

香港小童群益會

The Boys' & Girls' Clubs Association of Hong Kong

香港灣仔駱克道三號
3 Lockhart Road, Wanchai, Hong Kong
Tel: 2527 9121 Fax: 2865 4332

敬啓者：

回應政府調整「綜援金額」

就行政會議於今日決定「綜合社會保障援助(以下簡稱"綜援")金額」將於本年6月開始對健全受助人按通縮削減11.1%，本會十分關注是次調整綜援金額對受助兒童所帶來的影響。

一直以來，綜援均為本港弱勢社群提供了一個安全網，以解決他們的基本生活需要。而本會接觸的領取綜援家庭的兒童當中，有不少皆能於這個安全網下完成學業，成長後有自力更生的能力，並回饋社會，故此本會認同本港需要一個「穩妥及可持續的社會保障制度」。然而，政府是次決定削減綜援金額，包括兒童的基本金額削減11.1%及「與就學有關的選定項目開支津貼」削減8%，本會恐怕會影響受助家庭及兒童，不能維持現有最基本的生活開支。

本會贊成政府對綜援制度進行全面性的檢討，但不應只以「削減」現有各項津貼金額水平為大原則。本會現提出意見如下：

1. 所所有有關綜援的修訂均能以充分考慮兒童福祉為前提；
2. 為保障兒童身心健康成长，考慮重新設立與兒童有關的特別津貼，如眼鏡津貼、兒童學習津貼、課外活動津貼及社交活動津貼等；
3. 確保兒童能維持基本生活質素，重新發放長期個案補助金，或增設兒童長期補助金，以應付生活必需開支。

本會在過去十年對綜援十分關注，曾針對接受綜援家庭及兒童的生活及生理狀況進行了四次調查，分別是《接受綜合社會保障援助(公共援助)家庭兒童生活津貼調查(一九九三年十二月)》、《接受「綜援」家庭生活狀況調查(一九九五年九月)》、《綜援單親人士求職就業狀況調查(一九九八年五月)》及《綜援和非綜援兒童的心理質素比較調查(二零零一年三月)》，綜合其中結果，發現身處接受綜援家庭中的兒童社交及心理情況需受關注：

1. 受助兒童較容易傾向孤立、人際關係欠佳及容易產生自卑的心態，這與他們因財政問題而較少有社交生活及不能參與課外活動有關，這嚴重影響受助兒童的社交成長；
2. 部份學習能力較差的受助兒童，因得不到功課輔導的協助下，導致學業壓力增加；
3. 受助兒童的社交焦慮高、自尊感低、情緒較為神經過敏。

香港小童群益會一直致力加強家庭功能的發展，十分關注兒童的健康成長，亦會竭盡所能為有需要的兒童、青年及家庭提供適切的支援及幫助。在香港當前的經濟環境，本會明白社會各階層均應抱着「共渡時艱」的態度面對，但期望政府能在制定任何政策時應關顧兒童福祉，建立仁愛公義的社會。如對本會的意見有任何查詢，或欲進一步了解我們的觀點，歡迎致電 2527-9121 與本人或助理總幹事羅淑君小姐聯絡。

此致
行政長官
董建華先生

香港小童群益會總幹事



梁魏懋賢女士 謹啓

二〇〇三年二月二十五日

副本送：
行政會議議員
衛生福利及食物局局長
社會福利署署長
立法會福利事務委員會委員
社會福利諮詢委員會委員